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Πρώτο ηχητικό αρχείο 1:41:00  

*00:00:00+  Θ Διονυςία Σκαπζτθ γεννικθκε το 1935 ςτθν Κεφαλοννιά, ςτο Λθξοφρι. Τα 

μακθτικά και εφθβικά τθσ χρόνια τα ζηθςε ςτθν Κεφαλοννιά. Ο πατζρασ τθσ Κων/νοσ 

Χαμοςφακίδθσ, νωματάρχθσ, τραγουδοφςε ςτθ χορωδία του Τςιλίφθ. Τθν μθτζρα τθσ τθν 

ζλεγαν Αγγελικι. Ο παπποφσ Διονφςθσ, από τθν πλευρά του πατζρα τθσ, ιταν θ ψυχι τθσ 

οικογζνειασ. Ζδινε τα ονόματα ςτα παιδιά που γεννιόντουςαν και είχε πάντα τον πρϊτο 

λόγο ςε όλα. Τον αγαποφςε πολφ. 

*00:02:35+ Τον Αφγουςτο του 1953 ζγινε ο φοβερόσ ςειςμόσ τθσ Κεφαλοννιάσ, τον οποίον 

και κυμάται οδυνθρά. Αφθγείται περιςτατικό επι Χοφντασ ςτο Υπ. Γεωργίασ που εργαηόταν, 

από ζνα ςεμινάριο ςε υπόγειο. Λυποκφμθςε γιατί φοβόταν εξαιτίασ τθσ εμπειρίασ του 

ςειςμοφ. Τα παιδιά τθσ οικογζνειασ ιταν εννζα: πζντε αγόρια και τζςςερα κορίτςια. Το πιο 

μικρό το είχαν τότε μωρό ςτθ ςκθνι. Ο πατζρασ τθσ ποφλθςε τα ξφλα που του είχαν δϊςει 

για να χτίςει παράγκα και επειδι είχε τον Τυπάλδο φίλο,  κατάφερε να βάλει τθν 

οικογζνειά του ςτο καράβι για τον Ρειραιά.  

[00:04:30] Πταν ιλκαν, ζμειναν ςτο Ρεριςτζρι ςε μια αυλι με πολλά δωμάτια, κοινι 

τουαλζττα και κοινι κουηίνα. Κυμάται που τα αδζλφια τθσ πεινοφςαν και ζκλεβαν το 

φαγθτό από τθν κατςαρόλα μιασ κυρίασ ευκατάςτατθσ που μαγείρευε ςτθν αυλι. Θ μθτζρα 

ψϊνιηε με πίςτωςθ τα φαγϊςιμα, είχε ραπτομθχανι και ζφτιαχνε ςτα παιδιά μζχρι 

παποφτςια. Στθν ςυνζχεια ζμειναν ςτθ Φιλαδζλφεια. Τθν τραπεηαρία, τα τηάμια του 

ςπιτιοφ τθσ Κεφαλοννιάσ και τον κομό δεν μπόρεςαν να τα μεταφζρουν ςτο νζο ςπίτι, γιατί 

ικελαν πολλά χριματα για μεταφορικά. Άφθςαν λοιπόν τα ζπιπλα ςτο Ρεριςτζρι. 

*00:07:36+ Το 1965, όταν μεγάλωςαν τα κορίτςια, θ δεφτερθ αδελφι είχε μια ςχζςθ, αλλά ο 

πατζρασ τουσ δεν τον ικελε για γαμπρό. Πταν ο αδελφόσ μιασ γειτόνιςςασ Κεφαλονίτιςςασ 

ιλκε από τον Καναδά ψάχνοντασ νφφθ, ο πατζρασ αράδιαςε και τισ δυό του ανφπαντρεσ  

κόρεσ για να διαλζξει. Θ κα Διονυςία ιταν ιδθ παντρεμζνθ. Ο υποψιφιοσ γαμπρόσ διάλεξε 

τθν τρίτθ κόρθ, τθν οποία παντρεφτθκε μζςα ςε τρεισ μζρεσ με κουμπάρο τον άντρα τθσ 

Διονυςίασ. Το ηευγάρι ζφυγε ςτον Καναδά όπου ζκαναν τρία παιδιά και περιουςία. Σπίτια 

ςτον Καναδά, το Ρολφδροςο και τθν Κεφαλοννιά. Ο γάμοσ αυτόσ ζγινε αφορμι να πάνε 

άλλα 6 παιδιά ςτον Καναδά. Τα δφο μεγαλφτερα αδζλφια γφριςαν πίςω και ζκαναν 

περιουςία ςτθν Ελλάδα.  

*00:11:52+  Ιρκε παντρεμζνθ το 1958 ςτο Χαλάνδρι. Αφθγείται το περιςτατικό μζςα ςε ζνα 

λεωφορείο όπου τθν πρωτοείδε ο άντρασ τθσ και τθν πρόςεξε. Βρικε τρόπο να τθν 

πλθςιάςει με μια κοινι γνωςτι και πιγαν μια μζρα όλοι παρζα για μπάνιο ςτθ Λοφτςα. Ο 

πατζρασ τθσ ζςτειλε και τθν αδελφι τθσ τθν Καίτθ μαηί. Στο μπάνιο πιγαν με καρότςα από 

τθ Φιλοκζθ. Στθν αρχι εκείνθ ιταν αδιάφορθ απζναντι ςτα ςυναιςκιματά του. Εκείνοσ 

επζμεινε. Τθσ τθλεφωνοφςε από το τθλζφωνο του ψιλικατηίδικου τθσ γειτονιάσ. Τθσ τθν 

ζςτθνε ζξω από το γραφείο κάκε μεςθμζρι για να πάνε να φάνε μαηί. Μετά από 7 μινεσ 

του εξομολογικθκε ότι τθσ αρζςει και αποφάςιςαν να πάνε για γάμο. Πταν μίλθςε ςτον 

πατζρα τθσ για τον Μιχάλθ, τον άντρα τθσ, θ πρϊτθ του κουβζντα ιταν να ρωτιςει αν ιταν 

κομμουνιςτισ, γιατί ο πατζρασ τθσ ιταν χωροφφλακασ. Τθν πρϊτθ φορά ο Μιχάλθσ ιρκε 

μόνοσ του ςτον πατζρα τθσ και εκείνοσ τον ζςτειλε πίςω να ζλκει με τθ μάνα του. Τθν 

δεφτερθ φορά πιγε ςτον πατζρα τθσ με τθν μθτζρα του και ζναν γαμπρό τθσ (άνδρα τθσ 



αδελφισ τθσ). Ο πατζρασ τθσ πιρε δάνειο 5 χιλιάδεσ και ζκαναν τον αρραβϊνα ςτθ 

Φιλαδζλφεια. Ο Μιχάλθσ δεν δεχόταν να φάει ςτο ςπίτι τουσ οφτε αυγό, γιατί δεν ικελε να 

το ςτεριςει από τα παιδιά, τα αδζλφια τθσ γυναίκασ του. Ο Μιχάλθσ ιταν ξεχωριςτόσ 

άνκρωποσ και θ αιτία να αγαπιςει εκείνθ τουσ ανκρϊπουσ του ςυνοικιςμοφ και το 

Χαλάνδρι. Ο γάμοσ τουσ ζγινε ςτθν Αγ. Βαρβάρα τθσ Λεωφ. Κθφιςίασ, ςτισ 5 Λουλίου του 

1960. 

*00:21:40+ Πταν ιρκε νφφθ ςτο Χαλάνδρι μάηευε τισ γιαγιάδεσ τθσ προςφυγικισ γειτονιάσ 

ςτο ςπίτι τθσ και τουσ διάβαηε κάκε βράδι βιβλία και τθν ιςτορία του Κεόφιλου και τθσ 

Κεοδϊρασ. Το ςπίτι τουσ ιταν δφο προςφυγικά δωματιάκια που ςτο ζνα κακόταν το 

νιόπαντρο ηευγάρι και ςτο άλλο θ πεκερά τθσ. Εκκειάηει τθν καλοςφνθ τθσ πεκεράσ τθσ. 

Κυμάται πωσ ο Μιχάλθσ και θ μθτζρα του αγαποφςαν τα αδζλφια τθσ και τα φρόντιηαν. Ο 

πατζρασ του Μιχάλθ με τθν μθτζρα του είχαν καφενείο ςτο ςυνοικιςμό, ςτθ ςυνζχεια το 

δοφλεψε θ ίδια με τον άντρα τθσ. Εκεί ερχόντουςαν τα αδζλφια τθσ τα αγόρια, ζτρωγαν και 

τουσ ζδιναν και λίγα χριματα για χαρτηθλίκι. Ο Μιχάλθσ το πρωί ιταν οδθγόσ ςτθν 

κοινότθτα τθσ Φιλοκζθσ και όταν ςχολοφςε μζχρι το βράδι δοφλευε ςτο καφενείο. 

*00:25:00+ Θ μθτζρα του Μιχάλθ ιταν από το Σιβριςάρθ τθσ Σμφρνθσ. Ο πατζρασ του από τα 

Σόκια. Θ πεκερά τθσ ιρκε ςτθν Ελλάδα με τθν μθτζρα τθσ και τισ 6 αδελφζσ τθσ, χωρίσ τον 

πατζρα τουσ και τον αδελφό τουσ που τουσ πιραν οι Τοφρκοι. Στθν αρχι βγικαν ςτθ Χίο, 

μετά ςτθν Καιςαριανι. Τα κορίτςια αυτά βγικαν ςτθ δουλειά. Θ μια ζκανε κουμπότρυπεσ 

ςε ραφτάδικο και παντρεφτθκε το ράφτθ τθσ, που ζραβε τον βαςιλιά Ραφλο και τον Ψακά, 

τον οποίο θ κα Διονυςία γνϊριςε και προςωπικά. Και θ άλλθ κόρθ δοφλεψε παντελονοφ ςε 

ραφτάδικο και παντρεφτθκε κι αυτι το ράφτθ. Πλεσ καλοπαντρεφτθκαν. Θ πεκερά τθσ 

παντρεφτθκε τον Βαςίλθ τον Σκαπζτθ. Εκείνοσ ιρκε ςτθν Ελλάδα μόνοσ, ιταν παντρεμζνοσ 

ςτα Σόκια, αλλά με τθν Καταςτροφι ζχαςε τθ γυναίκα του και το παιδί του. Είχε πάρει ζνα 

κτιμα ςτο ελλθνορϊςων και φφτευε καπνά και είχε εκεί και 17 εργάτριεσ. Μεταξφ αυτϊν 

ιταν και θ πεκερά τθσ. Είχαν μεγάλθ διαφορά θλικίασ (15 περίπου χρόνια), αλλά θ αδελφι 

του Ευαγγελία επζμενε να τθν ηθτιςει. Ριγε να τθν ηθτιςει από τθ μάνα τθσ ςτθν 

Καιςαριανι καβάλα ςε άςπρο άλογο, με γκζτεσ. Ραντρεφτθκαν και πιγαιναν πολφ καλά 

οικονομικά, ϊςπου κάποιοσ από ηιλεια τον ξεγζλαςε και τον ζπειςε να πουλιςει τον καπνό 

όχι ςτο κράτοσ, αλλά ςε κάποιον που παρίςτανε τον πλοφςιο και ιταν τθσ αςφάλειασ. Τον 

ζκλειςαν ςτισ φυλακζσ Αβζρωφ και τουσ ξετίναξαν οι δικθγόροι. Ράντα αναηθτοφςε το 

χαμζνο τουσ παιδί και το ξαναβρικε ςτο ςτρατό όταν πιγε να καταταγεί. Ο γιόσ του, ο 

Γιϊργοσ, ιρκε εδϊ με μια γιαγιά από τθν Ξάνκθ. Γνωρίςτθκαν οικογενειακϊσ  και τουσ 

επιςκζφτθκαν κι εκείνοι το 1974. Ο πατζρασ του Μιχάλθ ζδωςε χριματα και ςε αυτό του το 

παιδί, δεν τον ξεχϊριςε. Θ κα Διονυςία ζχει ακόμα καλζσ ςχζςεισ με τα παιδιά του Γιϊργου. 

Πταν ο πεκερόσ τθσ επζςτρεψε ςτο ςπίτι από τθ φυλακι, αρρϊςτθςε και θ πεκερά τθσ με 

τον Μιχάλθ εργάςτθκαν ςε κάτι περιβόλια του ςυγγενι τουσ του Γιαλζρθ. 

*00:35:00+ Το καφενείο ςτο Χαλάνδρι ιταν τόποσ ςυνάντθςθσ των ανκρϊπων για να 

κλείςουν κάποιο μεροκάματο για τθν οικοδομι. Ιταν ανοικτό από το 1925. Πταν ιρκαν οι 

Γερμανοί, θ πεκερά τθσ ιταν μια ψθλι όμορφθ γυναίκα. Θ κα Σκαπζτθ αφθγείται τθν 

ιςτορία με τον Γερμανό που ερχόταν κάκε πρωί ζξω από το μαγαηί για να τθν βλζπει, 

επειδι ζμοιαηε ςτθν μθτζρα του. Κάκε φορά που ερχόταν, κάτι τθσ ζφερνε. 

[00:40:01] Θ κα Σκαπζτθ ιταν δακτυλογράφοσ 32 χρόνια "ςε μια καρζκλα" ςτο Υπουργείο 

Γεωργίασ. Συνεργάςτθκε με πολλοφσ διευκυντζσ που τθν αγαποφςαν πολφ. Κυμάται τθν 

εκπαίδευςθ ςτο ςχολείο με τουσ κακθγθτζσ τθσ Κεφαλοννιάσ, το πόςο καλοί ιςαν. 

Εκκειάηει τουσ παλιοφσ κακθγθτζσ που μάκαιναν τα παιδιά γράμματα και αρχαία ελλθνικά. 



Ξζνεσ γλϊςςεσ ζμακε πιο πολφ ςτο γραφείο. Ζκανε κάποτε αγγλικά και ζκανε μια κοπάνα 

από το φροντιςτιριο. ‘Οταν το ζμακε ο πατζρασ τθσ τθν ςταμάτθςε. Διθγείται αναμνιςεισ 

τθσ από το ςχολείο και τον τρόπο που διάβαςε μια φορά ςτθν τάξθ αρχαίο κείμενο και ο 

κακθγθτισ τθν επιβράβευςε με υψθλό βακμό. 

*00:46:53+ Αγάπθςε πολφ τον άντρα τθσ και μαηί μ'αυτόν και το Χαλάνδρι. Ιρκε ςτο 

Χαλάνδρι 22 ετϊν και είχε πολφ οικειότθτα με όλουσ τουσ γείτονεσ λόγω του ενκουςιϊδουσ 

τθσ χαρακτιρα. Μετά το γραφείο ζπιανε δουλειά ςτο μαγαηί. Το Σαββατοκφριακο 

λειτουργοφςαν ςαν ταβζρνα. Οι άνκρωποι ιταν εξαιρετικοί, οι γιαγιάδεσ, οι αδελφικοί 

φίλοι, οι κουμπάροι. Αναφζρει ονόματα των γειτόνων, όλοι πρόςφυγεσ. Είχαν ςχθματίςει 

μια παρζα με τον άντρα τθσ και πιγαιναν ςτισ Τηιτηιφιζσ για να ακοφςουν τθν Καίτθ Γκρζισ 

και με τον μοναδικό που είχε αυτοκίνθτο τότε φίλο τουσ, πιγαιναν ςτθν Ρεντζλθ για 

παγωτό και καφζ και γφριηαν ςτον Αριςτείδθ, παιδί του Αχιλλζα που τον είχαν ςκοτϊςει οι 

Γερμανοί ςτο ςταυρό πθγαίνοντασ για αφινα. Ο Μιχάλθσ ιταν τόςο καλόσ που 

χαρτηιλίκωνε τα παιδιά του ςυνοικιςμοφ που ιταν φαντάροι. Αναφζρει τον Βαγγζλθ τον 

ςιδερά που ζπαιρνε ςτθ δοφλεψι του τα παιδιά του ςυνοικιςμοφ με μιςκό και ζνςθμα, ενϊ 

ο ιδιοσ δεν ζκανε οφτε ςπίτι. Θ οικογζνεια του Βαγγζλθ ιρκε από το Λκόνιο. Ο πατζρασ του 

είχε ζνα καρότςι ζξω από το ςχολείο και πουλοφςε ξθροφσ καρποφσ. Θ μάνα του που δεν 

γεννοφςε παιδί. πιγε ςτθν Ραναγία τθν Ευαγγελίςτρια και κατάπιε το φυτίλι, ζτςι πίςτευε 

πωσ ζπιαςε τον Βαγγζλθ. Ο Βαγγζλθσ τουσ βοικθςε πάρα πολφ και δεν ζλειπε από το 

μαγαηί, ζτςι που τον κατθγόρθςαν τον άντρα τθσ για κομμουνιςτι, επειδι ζκανε παρζα μαηί 

του. Ριςτεφει ότι αυτό του ςτοίχιςε πολφ και γι αυτό τελικά πζκανε ςτισ 26/6/1985, γιατί 

τον κυνθγιςανε ςτθ δουλειά του ςτθ Φιλοκζθ.  

[00:58:21] Επί Χοφντασ, κάκε βράδι περνοφςε θ περίπολοσ, δφο άντρεσ τθσ αςφάλειασ, ζξω 

από το μαγαηί. Ο άντρασ τθσ ζδινε αμερικάνικα τςιγάρα που του ζδιναν από τθ Φιλοκζθ ςε 

ζνα παιδί ςτθν αςφάλεια, τον Σιφθ. Μια μζρα ο Σιφθσ με τον Μουγκό , άνκρωποι τθσ 

αςφάλειασ πιγαν ςτο περίπτερο του Κ. και είχε πζςει "ςφρμα" από τθν Φιλοκζθ ότι ο 

Σκαπζτθσ δεν ςυνθγορεί υπζρ τθσ Χοφντασ, ςαν "φανατικόσ κεντρϊοσ". Του αφαιρζςανε 

όλεσ τισ αρμοδιότθτεσ από τθν Κοινότθτα και δεν είχε κακικοντα. Θ κα Σκαπζτθ αναφζρει 

κάποια γράμματα που ζχει δθμοςιεφςει και τουσ ζςτειλε θ ίδια για τα γεγονότα αυτά. Ο 

Μιχάλθσ είχε φάκελο. Στθν αςφάλεια ςτθ Φιλοκζθ πιγαν μαηί. Του ζλεγαν: "πεσ ότι είςαι 

κομμουνιςτισ. Ρεσ." Τον καλοφςαν ςυνζχεια ςε απολογία. Κυμάται ζνα περιςτατικό με ζνα 

τιμολόγιο που του άλλαξαν επίτθδεσ το ποςό για να τον κατθγοριςουν. Κάποιοσ αςφαλίτθσ 

Σπανόσ παρουςιάςτθκε ςτο μαγαηί και του ςυςτικθκε μεγαλόφωνα με προτεταμζνο το 

όπλο για εκφοβιςμό. Υπιρχαν άτομα που καταςκόπευαν το μαγαηί και κακόντουςαν ςαν 

δικεν πελάτεσ για να ακοφςουν κουβζντεσ. Διθγείται ότι τθν 1θ Απριλίου πζκανε το παιδί 

του Βαςίλθ του χαςάπθ και ζπρεπε να πάνε ςτο ςπίτι του νεκροφ για τθν ολονυκτία, αλλά θ 

κυκλοφορία είχε απαγορευτεί. Ο άντρασ τθσ τελικά απολφκθκε από τθ Φιλοκζθ, γιατί δεν 

ςυνθγόρθςε υπζρ τθσ Χοφντασ. Τότε ιταν διμαρχοσ ο ςτρατθγόσ Καραμζροσ και πιγε μόνθ 

τθσ ςτο ςπίτι του Καραμζρου ςτθ Φιλοκζθ για να υποςτθρίξει τθν ακωότθτα του άντρα τθσ. 

Τελικά ειςακοφςτθκε και τον ξαναπιραν ςτθ δουλειά.  

*01:12:29+ Αναφζρει τα μαγαηιά του προςφυγικοφ ςυνοικιςμοφ: ο τςαγκάρθσ, το καφενείο, 

ο μανάβθσ, ο Γεωργίου ο παντοπϊλθσ, ο Κοδωρισ ο μανάβθσ, ο Χιϊτθσ ο μπακάλθσ, ο 

γαλατάσ ο Λεπενιϊτθσ, ο Τηίμθσ και ο Τηιμάκοσ παντοπϊλεσ, κάποιοσ που ζφτιαχνε τα 

πιλινα. Κυμάται τον Κϊςτα που ζπαιηε οφτι και ζπαιηαν ρεμπζτικα. Το ρεμπζτικο άλλαξε  

τθν νοοτροπία τθσ καντάδασ ςτθν Ακινα. Τα φαγθτά τουσ ιταν αριςτουργιματα. Το Λμάμ, 

τα γιαλαντηί, τα ντολμαδάκια, τα ςουτηουκάκια. Ζδιναν μεγάλθ ςθμαςία ςτο φαγθτό. Θ 



πεκερά τθσ όταν κακόταν να φάει ζπρεπε να βρει τθν κατάλλθλθ ςτάςθ ςτο τραπζηι. Θ 

πεκερά τθσ ικελε να τρϊνε όλοι μαηί τισ Κυριακζσ. Κυμάται το πεντακάκαρο 

τραπεηομάντθλο, το δίςκο με το πετςετάκι και τθν χαρτοπετςζτα ςτο ςερβίριςμα του καφζ. 

Ζκανε πολλά γλυκά του κουταλιοφ θ πεκερά τθσ.  Οι άνκρωποι ιταν αγαπθμζνοι μεταξφ 

τουσ, νοιαηόντουςαν ο ζνασ για τον άλλον. Ζδιναν ςθμαςία ςτο κόλυβο και το ποιά κα το 

κάνει καλφτερα. Πλεσ οι γυναίκεσ του ςυνοικιςμοφ ιταν ςτθν εκκλθςία τα ψυχοςάββατα. 

Κυμάται τισ αςβεςτωμζνεσ γλαςτροφλεσ με τα λουλουδάκια, τθν πάςτρα και τθν 

κακαριότθτα. Βγαίναν ςτθν πόρτα οι γυναίκεσ όρκιεσ και πιάνανε κουβζντα ϊρα πολλι. 

Γλζντια γίνονταν ςε περιπτϊςεισ γεγονότων και ςε μεγάλεσ γιορτζσ. Τθσ Αγ. Ραραςκευισ 

όλοσ ο ςυνοικιςμόσ ιταν «επάνω» ςτθν Αγ. Ραραςκευι, τθσ Αγ. Βαρβάρασ ςτο Ψυχικό όλεσ, 

τθσ Αγ. Μαρίνασ ςτα Μελίςςια όλεσ μαηί οι γυναίκεσ. Του Αι Γιαννιοφ με τισ φωτιζσ τουσ 

μάηευε εκείνοι. Γιορτάηανε και τον Κλείδωνα. Διαςκζδαηε όλθ θ γειτονιά. Υπιρχε ςφμπνοια 

και αδελφοςφνθ. Ιταν όλοι ίδιοι τότε, χωρίσ ανταγωνιςμοφσ. Οι δρόμοι ιταν 

χωματόδρομοι κι όταν ζβρεχε ιταν μες'τθ λάςπθ, όμωσ τα ςπίτια τουσ ιταν κακαρά. Στο 

ρζμα κυμάται τον τρελοΓιϊργθ. Ιταν κακθγθτισ και είχε φάει πολφ ξφλο από τουσ δεξιοφσ 

ςαν αριςτερόσ ςτθν Κατοχι. Είχε ςτιςει μια παράγκα εκεί κάτω ςτθν παιδικι χαρά που 

είναι τα ςπίτια, μζςα ςε κάτι καλαμιζσ. Εκεί πζκανε και δεν μίλαγε. Ππου ικελε μίλαγε κι 

απ' όπου ικελε ζπαιρνε ό,τι του δίνανε, τυλιγμζνοσ μζςα ςε ζνα αμπζχωνο.  

*01:29:46+ Κυμάται και τθν Ηαςμίν ςαν ζναν άνκρωπο αλλιϊτικο. Ριγαιναν μαηί εκδρομζσ. 

Ιταν δαςκάλα τθσ κόρθσ τθσ τθσ Αγγελικοφλασ ςτα Γαλλικά και πιγαινε κάκε Ρζμπτθ για να 

τθν δει. Τθν πιρε ςτον κφκλο τθσ και τθν γνϊριςαν. Χόρευε όμορφο ηεϊμπζκικο. Ριγαιναν 

μαηί ςτο Ωρωπό και μάηευε χόρτα. Τθσ άρεςε πολφ θ Ηαςμίν. Αναφζρει το δϊρο που τθσ 

ζκανε θ Ηαςμίν, μια καρζκλα με ςκαλοπατάκια,  όταν τθν είδε να ανεβαίνει ςε ζνα ςκαμνί 

μια μζρα να φτάςει κάτι ςτθν κουηίνα τθσ και φοβικθκε μιπωσ το ξανακάνει και χτυπιςει. 

Κυμάται τον Βαγγζλθ τον ςιδερά. Κυμάται τον Γρανίτςα που ιταν τόςο καλόσ, που ζβγαηε 

ςφνταξθ με νόμιμο τρόπο ςτον κόςμο που του ζλειπαν ζνςθμα. Θ Ηαςμίν τον είχε περι 

πολλοφ. Τζτοιοι άνκρωποι δεν υπάρχουν πια. Σιμερα θ γειτονιά ζχει αλλάξει. Δεν ξζρεισ με 

ποιόν μιλάσ. Δεν λζνε καλθμζρα και «δεν το λεσ κι εςφ τελικά».  

 

Μιλάει για το κορίτςι τθσ που το ζχαςε από ςκλιρυνςθ κατά πλάκασ. Δοφλευε γραμματζασ 

ςτο Λαςϊ. Ο γιόσ τθσ είναι παντρεμζνοσ με δφο αγοράκια. Ο Βαςίλθσ, ο γιόσ τθσ, είναι 

ψυκτικόσ ςτο Λαςϊ. 

Δεφτερο ηχητικό αρχείο 9’ 

Κυμάται για τθν Μαριγϊ τθν Καλοφδα που ιταν το κζντρο του ςυνοικιςμοφ. Ζνασ ηωντανόσ 

άνκρωποσ με πολφ χιοφμορ. Αφθγείται το περιςτατικό με τθν Καλοφδα και τον Κακαβά. Θ 

Λζλα, θ μάγιςςα, ζριχνε χαρτιά, ιταν μια άλλθ χαρακτθριςτικι φιγοφρα, προςφυγοποφλα 

κι αυτι. Θ μάνα τθσ, θ Ελιςάβετ, είχε τελειϊςει τθν Σχολι του Γζνουσ, δοφλευε ςτα 

περιβόλια και ιταν προκομζνθ. Ο πατζρασ τθσ ο Μωυςισ ιταν τεμπζλθσ.  


